УДК 343.352

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ КОРРУПЦИИ В СИСТЕМЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ

Мнацаканян С.Т., Сафиуллин И.Р., студенты 3 курса экономического факультета Научный руководитель — Бобылева А. С., д.э.н., профессор ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ

Ключевые слова: коррупция, государственная служба, государственный служащий, противодействие коррупции.

В статье раскрыты проблемы и перспективы противодействия коррупции в системе государственной службы Российской Федерации.

В условиях развития демократического государства достижение эффективности в функционировании органов власти является одной из наиболее важных задач. Существует множество угроз, оказывающих негативное воздействие на функционирование государства. Одной из таких угроз является коррупция.

Коррупция в самом широком понимании — это использование служащим органа власти и управления своих властных полномочий в личных интересах, а также в интересах третьих лиц или групп.

Следует отметить, что в современном мире не существует абсолютно чистых, в коррупционном отношении стран, и избавиться от коррупции полностью практически невозможно. Однако по уровню коррупции одни государства в разы отстают от других [3]. Уровень коррупции в системе государственной службы возрос в последние годы настолько, что данная проблема приобрела политический характер и стала весьма серьезной угрозой национальной безопасности. По экспертным оценкам, в мировом рейтинге коррупции, ежегодно публикуемом международной неправительственной организацией Transparency International Россия опустилась со 127 на 145 место [1].

Причинами распространенности коррупции в системе государственной службы РФ могут быть названы: сложность структуры органов власти; наличие множества бюрократических процедур; отсутствие внешнего и внутриорганизационного контроля над деятельностью ап-

парата органов государственной власти; недостаточно четкое распределение компетенций; отсутствие механизма и правовой основы защиты интересов граждан [2].

Коррупция как сложный социально-политический феномен оказывает серьезное воздействие на государство. Снижая эффективность функционирования политических институтов, тормозя развитие государства, способствуя усилению социальной дифференциации, коррупция поражает все сферы жизни общества. Борьба с коррупцией требует много сил и воли, как со стороны государства, так и со стороны общества [4].

Одним из результатов значительной коррумпированности органов публичной власти является лишение граждан их законных прав в образовательной области, сферах здравоохранения и социального обеспечения, так как большинство публичных образовательных и социальных услуг, которые законодательно должны предоставляться на безвозмездной основе, становятся для граждан платными. Возможность ухода от юридической ответственности при совершении коррупционных деяний порождает безнаказанность, следствием чего становится все большее падение престижа государственной власти, в том числе судебных и правоохранительных органов.

Опасность коррупции в системе государственной власти представляется, преимущественно, в трех аспектах:

Во-первых, сложная и запутанная система государственного управления всячески способствует развитию коррупции, т.к. материальная выгода становится единственным средством принятия решений.

Во-вторых, распространение государственных должностей, на которые назначение осуществляется не за личные качества, умения и образование, а исходя из личных симпатий, знакомств, или за материальные блага.

В-третьих, у граждан, которым приходится сталкиваться с каждодневными проявлениями коррупции в государстве, неизбежно возникает недоверие к любым правовым институтам государства, которое ежедневно и ежегодно нарастает.

Отсюда следует вывод, что борьба с коррупцией должна сочетать как меры уголовного характера, так и воспитательного, т.е. необходимо повышать престиж государственного служащего в глазах общества и пытаться искоренить любые настроения о возможности материального подкупа.

Библиографический список

- 1. Актуальные проблемы противодействия коррупции в системе государственной службы // CyberLeninka [Электронный ресурс].- Режим доступа: http://cyberleninka.ru/article/n/aktualnye-problemy-protivodeystviya-korruptsii-v-sisteme-gosudarstvennoy-sluzhby.
- 2. Актуальные проблемы противодействия коррупции в системе государственной службы РФ [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.radnews.ru/актуальные-проблемы-противодействия/.
- 3. Глазунова, А.А. Актуальные проблемы противодействия коррупции на государственной службе / А.А. Глазунова, Е.В. Толоконникова // Актуальные проблемы права. Материалы IV международной научной конференции.- М.: Буки-Веди, 2015.- С.193-196.
- 4. Котляров, С.Б. Коррупция: понятие, сущность и причины возникновения / С.Б. Котляров // Инновации в образовательной среде. Материалы международной научно-практической конференции. Саранск: ЮрЭксПрактик, 2015. С.459-463.

ACTUAL PROBLEMS OF COUNTERACTION OF CORRUPTION IN THE PUBLIC SERVICE

Mnatsakanyan S. T.

Key words: corruption, state service, state employee, anti-corruption. In the article problems and prospects of fighting corruption in the public service of the Russian Federation.